

TRIMBUNA GARDEALULUI

A magyarországi románok szócsove — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvár—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon: 17-49

Căsuța poștală Nr. 3.

Războiul bate la porțile Jugoslaviei

Berlinul urmărește cu vie îngrijorare accentuarea curentului antigerman din Jugoslavia. La 3 Aprilie Jugoslavia va avea 1 milion de soldați sub arme. Noul grupuri de refugiați germani și italieni trec granița

Drul Macek pretinde ratificarea aderării la pactul tripartit

Situația din Jugoslavia se agravează din ceas în ceas — este constatarea pe care o face agenția telegrafică germană DNB în legătură cu ultimele evenimente din Balcani. Orientarea hotărât antigermană, care câștigă din zi în zi tot mai mult teren în Jugoslavia, determină cercurile oficiale germane să manifeste un pesimism vădit asupra dezvoltării pe care o vor lua lucrurile în Sud-Estul european. Aceasta nu înseamnă însă, că n'ar mai exista nici o speranță pentru găsirea unei modalități de eșire din impasul diplomatic provocat de schimbarea bruscă de regim din Jugoslavia. Doytza cea mai bună, că cercurile germane speră încă într-o rezolvare pașnică a crizei, este că ministrul Reichului dela Belgrad se află la Berlin, unde a fost chemat pentru a face un raport amănunțit asupra situației, în timp ce Wilhelmstrasse s'a grăbit să precizeze, că prin aceasta nu este vorba de un raport diplomatic cu regatul jugoslav, deoarece însărcinatul de afaceri german a rămas la Belgrad și continuă să reprezinte acolo interesele Reichului.

În timp ce la Berlin se nutresc încă speranțe în redresarea situației — de atitudine pe care o va lua noul guvern în chestiunea pactului tripartit — în Jugoslavia, după cum se anunță din surse locale, continuă atrocitățile împotriva populației germane. În mase germanii din vechea Sârbie și din Banatul jugoslav, se refugiază. Pe altă parte, după informații primite dela Belgrad, se așteaptă că d-lui Eden, ministrul de externe al Angliei și a generalului Statului Major britanic. Această știre a produs vădită conșterberlin.

În timp ce tratativele diplomatice sunt în curs, guvernul din Belgrad s'a pus pe punctul de vedere de a nu se lăsa surprins de evenimente. În consecință s'a dispus mobilizarea armatei, care se face cu cea mai mare repeziune și în perfectă ordine. Înnoaptea de 3 Aprilie, când mobilizarea va lua sfârșit, Jugoslavia va avea sub arme peste 1 milion de soldați de prima linie, — scrie presa maghiară.

În tot cazul zilele următoare vor fi hotărâtoare în ce privește criza jugoslavă.

Orientarea antigermană a Jugoslaviei se accentuează

— Presa germană va părăsi rezerva de până acum —

BERLIN 2. (MTI.) — Cercurile politice din Berlin constată, că situația din Jugoslavia se agravează din ceas în ceas. Faptele sunt în flagrantă și totală contradicție cu declarațiile jugoslave făcute pentru justificarea și ameliorarea situației.

La Wilhelmstrasse s'a declarat, că orientarea antigermană din Jugoslavia este în creștere permanentă și a ajuns la proporții, cari nu mai pot fi apreciate din punct de vedere politic, fiindcă masele iresponsabile și patimile neînfrânate au ajuns pe primul plan.

După aprecierea cercurilor din Wilhelmstrasse, șederea la Belgrad d-lui Anthony Eden, ministrul de externe al Angliei și a generalului Dill șeful marelui stat major britanic, agravează în mod esențial situația. În asemenea împrejurări cercurile politice germane cred, că și presa germană va abandona în curând atitudinea rezervată de până acum și se va ocupa după merit cu evenimentele din Jugoslavia. E posibil, că în curând va fi dat publicității punctul de vedere oficial al guvernului german față de situația din Jugoslavia.

Cercurile competente germane accentuează, că ministrul Germaniei la Belgrad a sosit la Berlin pentru a face raport despre situație, dar călătoria lui nu înseamnă ruperea relațiilor diploma-

tice, fiindcă însărcinatul de afaceri al Germaniei a rămas și pe mai departe în legătură cu guvernul jugoslav. De sine înțeles — spun cercurile dela Wilhelmstrasse — faptul, că ministrul Germaniei a părăsit Belgradul, dovedește, că acolo este vorba de o criză gravă.

JUGOSLAVIA VA TREBUI SĂ AIBĂ INIȚIATIVA DESTINDERII

ROMA 2. (MTI.) — Cercurile politice italiene au declarat următoarele în legătură cu evenimentele din Jugoslavia:

„Situația gravă de acum a rezultat în urma inițiativei jugoslave, deci clarificarea situației și destinderea trebuie să pornească tot din parte jugoslavă.

În opinia publică italiană a produs o profundă impresie știrea despre incidentele regretabile săvârșite împotriva coloniei italiene din Belgrad, împotriva cărora ministrul Italiei din Belgrad a depus un protest la Ministerul de externe al Jugoslaviei.

Un protest general italian încă n'a avut loc.

PERSONALUL FEMININ AL LEGAȚIEI BRITANICE PĂRĂȘTE BELGRADUL

SOFIA 2. (DNB.) — Postul de radio

din Ankara anunță, că Legația britanică a îndrumat pe toate femeile din colonia engleză, precum și personalul feminin al Legației să părăsească, fără întârziere, Belgradul și să plece la Istanbul. (MTI.)

PRESA GERMANĂ NU COMENTEAZĂ ÎNTÂMPLĂRILE DIN JUGOSLAVIA

BERLIN 2. (DNB.) — Ziarele germane de Miercuri dimineața au publicat știrile despre incidentele din Jugoslavia, dar s'au abținut de a le comenta. Ziarele consacră o deosebită atențiune negocierilor dintre drul Macek și prietenii acestuia cu factorii de conducere ai guvernului jugoslav. Ziarele scot în evidență atitudinea antisârbă a croaților și în baza relatărilor făcute de „Pester Lloyd“ precizează, că în Jugoslavia trăiesc 400.000 de unguri. (MTI.)

Cum a fost pusă la cale lovitura de stat din Jugoslavia

— Rolul pe care l-a jucat Intelligence Service în desfășurarea evenimentelor —

BUCUREȘTI, 2. (DNB.) — Cercurile politice bineinformate de aci dețin în legătură cu evenimentele jugoslave petrecute între culise, următoarele amănunte interesante:

Sir Campbell, ministrul Angliei la Belgrad, considera la data de 10 Martie partida pierdută pentru Anglia în Jugoslavia. Atunci a fost chemat la Atena, unde a avut lungi întrevederi cu ministrul de externe Eden și cu șeful Statului Major britanic generalul Dill. La aceste convorbiri au participat și membrii Legației americane din Atena.

Sir Campbell a declarat că guvernul jugoslav, luând ca bază atitudinea majorității poporului jugoslav, a hotărât să adere la pactul tripartit. Ministrul de externe Eden și generalul Dill au îndrumat pe ministrul Angliei să se întoarcă imediat la Belgrad și să între în contact cu cercurile conducătoare ale armatei și să încerce să exercite o influență asupra lor.

Imediat după întoarcerea în capitala Jugoslaviei a lui sir Campbell, au intrat în acțiune agenții Serviciului secret englez. Dintre acestea unul a fost trimis în grabă mare dela Cairo. În decurs de 48 de ore, toate provinciile Jugoslaviei au fost împânzite de oamenii Intelligence Service-ului. Activitatea acestora a dus în curând la răsturnarea totală a situației politice. Factorii militari cari simpatizau cu orientarea engleză, au întocmit planurile loviturii de stat, în executarea căreia au fost sprijiniți de atitudinea maselor populare.

In ajunul bătăliilor navale din Atlantic

de: T. BINDEA

Întâmplările din Jugoslavia au ocupat atât de mult interesul organelor informatoare ale opiniei publice, încât faptele de arme din Africa de Răsărit, care totuși, lihidează o forță militară africană, au apărut, în lumina informațiilor de presă, ca niște episoade palide, iar ciocnirile navale în curs sau pregătirile pentru acestea au trecut aproape neobservate. Despre bătălia navală din Mediterană neavând încă datele oficiale complete, ne vedem siliți să ne mărginim la comentarea activității forțelor navale din Atlantic în vederea izolării Angliei de țările care o aprovizionează și a măsurilor luate de Amiralitatea britanică pentru paralizarea acestor forțe.

Din cauza inferiorității sale numerice, flota germană nu putea înfrunța flota engleză într-o bătălie decisivă și cum în urma blocadei engleze, ea era lipsită și de posibilitate de a exercita o altă misiune, anume, aceea de a întovărăși și apăra vasele comerciale care ar fi transportat din alte țări materiile prime de care are nevoie Reichul, flota germană a trebuit să se angajeze în operații navale secundare. Astfel, după bătălia dela Narwick, această flotă întreprinde operații destinate să producă efecte de diversiune, sau să lovească în transportul maritim englez.

Ce pot însemna aceste operații secundare ne-a arătat-o în războiul trecut, activitatea escadrei germane din Extremul Orient, comandată de Graf von Spee. Compusă numai din două crucișătoare cuirasate și trei crucișătoare ușoare, această escadră și în special crucișătorul Emden, nu numai că a lovit greu navigația comercială a aliaților și a împiedecat în mare măsură operațiile lor militare, ca transporturi de trupe din India și Australia, dar, până a putut fi distrusă, a ocupat forțe navale superioare din Marea Flotă, detașate din aceste în paguba și pe riscul ei.

Informațiile de presă anunță că pe lângă mulțimea submarinelor, între vasele care au misiunea de a opri ajungerea furniturilor americane în Anglia sunt și Gneisenau și Scharnhorst (de 26.000 t., cu tunuri de 280 mm. și câte 4 avioane), iar „Magyar Nemzet“, într'un articol semnat de Nagy Ernő, crede a ști că Bismarck, unul din cele două vase nouă, (de 35.000 t., tunuri de 381 mm.) conduce aceste forțe din Atlantic. Cu ajutorul acestei rețele de crucișătoare, canonise, vedete, submarine și avioane, Reichul caută să împiedece Britania de a exploata liber comunicațiile sale maritime. Căci, deși pe mare se poate circula în toate sensurile, din cauza configurației geografice a pământului (strâmători, golfuli, promontorii), vasele sunt nevoite să urmeze anumite drumuri, la răspântia cărora stau la pândă acești corsari.

Istoria luptelor navale a arătat însă, că numai aceștia, chiar dacă pot cauza pierderi, nu pot, prin acțiunea lor, să înfrângă un dușman cu o flotă mai mare. Războiul corsar a mai fost folosit contra Angliei de către Franța și... a eșuat. Fiindcă orice vas corsar, spune un scriitor naval, atrage în zona sa de operații forțe dușmane superioare. Și atunci: „O parte din corsari sucombă, alții părăsesc zona lor de operații. Aceștia sunt obligați să se abată asupra unor regiuni mai puțin frecventate, unde sunt urmăriți

(Continuare în pag. 4-a)

RADIO

Joi, 3 Aprilie 1941

Budapest I.

6.40: Ora dimineții, gimnastică. — 7. Radio-jurnal, comunicate, discuri. — 10: Radio-jurnal. — 10.30: Lectură. — 11.10: Cota apelor. — 12: Clăpote de prânz. — 12.10: Orchestra poștașilor. — 12.40: Radio-jurnal. — 13.20: Ora, cota apelor. — 13.30: Muzică distractivă. — 14.30: Radio-jurnal. — 14.45: Programul posturilor de radio. — 15: Știri economice. — 15.20: Orchestra de balalaică. — 16.15: Ora rutenă. — 16.45: Radio-jurnal în limba maghiară, slovacă și rutenă. — 17.15: Corurile tineretului. — 17.50: Sfaturi pentru grădinari. — 18.20: Muzică de lăutari. — 19: Radio-jurnal în limba maghiară, germană și română. — 19.20: Conferința dlui general păvăi Mátyás Sándor. — 19.50: Dra Elisabeth Waldeman: cântece. — 20.20: Conferința baronului Wimpffen despre ministrul de externe al Japoniei. — 20.30: Actualitățile modei. — 21.10: Muzică variată. — 21.40: Radio-jurnal. — 22: Concertul orchestrei postului de radio. — 23: Radio-jurnal în limba germană, italiană, engleză, franceză și esperantă. — 23.30: Discuri. — 24: Radio-jurnal.

București

5.45: Ora dimineții, Muzică de dimineață. Radio-jurnal I. Concert de fanfară româno-german. Continuarea muzicii de dimineață. — 11.30: Concert de muzică veche, discuri. — 12.15: Radio-jurnal II. — 12.30: Quintetul de mandoline. — 12.50: Serviciul de știri germane. — 13: Continuarea programului Quintetului de mandoline. — 13.10: Radio-jurnal III. — 13.30: Doina Suchici, acordeon, acomp. de taraf, muzică românească. — 14: Radio-jurnal IV, jurnal cultural. — 14.15: Muzică variată ușoară, discuri. — 17: Ora copiilor. — 18: Mihail Antonescu, rolul Consiliului Operilor Sociale. — 18.15: Fanfara și corul Batalionului de Gardă. — 18.50: Serviciul de știri germane. — 19: Radio-jurnal IV. — 19.10: Continuarea programului fanfarei și corului Bat. de Gardă. — 19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. — 19.40: Orga. — 19.45: Prof. Ion Nistor; Suceava despre ea însăși. — 21: Radio-jurnal VI, sport. — 21.10: Lieduri, dra Arta Florescu, voce. — 21.30: Muzică românească, discuri. — 21.45: Continuarea programului de lieduri, dra Arta Florescu. — 21.55: Concert de violoncel, Gh. Drăghici. — 22.15: Jurnal pentru străinătate în limbile germană și italiană. — 22.30: Muzică variată ușoară, discuri. — 23: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză. — 24.15: Muzică variată ușoară, discuri.

Vineri, 4 Aprilie 1941

Budapest I.

6.40: Ora dimineții, gimnastică. 7: Radio-jurnal, comunicate, discuri. — 10: Radio-jurnal. 10.20: Lectură. — 11.10: Cota apelor. — 12: Clăpote de prânz. — 12.10: Muzică de lăutari. — 12.40: Radio-jurnal. — 13.20: Ora, cota apelor. — 13.30: Orchestra regimentului 15. — 14.30: Radio-jurnal. — 14.45: Programul posturilor de radio. — 15: Știri economice. — 15.20: Hugo Hochstrasser: violoncel. — 15.40: Sfaturi gospodărești. — 15.55: Cântece. — 16.15: Conferința dlui prof. dr. Nagy Dénes. — 16.45: Ora, radio-jurnal în limba maghiară, slovacă și rutenă. — 17.15: Orchestra Illiczky. — 17.50: Lectură. — 18.25: Cântece. — 18.50: Comunicate sportive. — 19: Radio-jurnal în limba maghiară, germană și română. — 19.20: Dr. Tasnády: pian. — 19.40: Concert filarmonic. — 21.40: Radio-jurnal. — 22: Muzică de lăutari. — 23: Radio-jurnal în limba germană, italiană, engleză și franceză. — 23.25: Discuri. — 24: Radio-jurnal.

București

5.45: Ora dimineții, Muzică de dimineață. Radio-jurnal I. Continuarea muzicii de dimineață. — 11.30: Muzică de prânz: Orchestra Ionescu Găină. — 12.15: Radio-jurnal II. — 12.30: Continuarea programului de prânz: Orchestra Ionescu Găină. — 12.50: Serviciul de știri germane. — 13: Romane vechi și noi. — 13.10: Radio-jurnal III. — 13.30: Continuarea programului de romane. — 14: Radio-jurnal IV, jurnal cultural. — 14.15: Muzică variată ușoară, discuri. — 17: Ora militară româno-germană. — 18: Croni-

Ciclul de conferințe organizate de Agru și Reuniunea „Sf. Maria“ a fost încheiat

„Isus și suferința“, conferința părintelui prof. Dr. E. Lemeny

Asociațiile religioase locale ale Bisericii Unite, Agru și Reuniunea „Sf. Maria“, și-a încheiat seria conferințelor religioase, Duminică seara, 30 Aprilie, a. c. ora 5^{1/2}, în catedrala „Schimbarea la față“.

A conferențiat părintele prof. Dr. E. Lemeny, dela Academia Teologică, despre: „Isus și suferința“.

ASISTENȚA

Incheierea acestei serii de conferințe, s'a făcut în cadre mari și solemne.

Au asistat: Excelența Sa Episcopul Iuliu Hossu, canonicii, profesorii dela Teologie, preoții din serviciile centrale, studenții dela Teologie, Institutul „Sf. Tereza“ cu maicele și elevele, à capo cu Preacuvioasa Febronia M. Mușan, superioara generală, Internatul confesional secundar.

Lumea mireană a fost reprezentată prin: d. Consul General Ion Chinezu și Doamna, d. Consul Ernest Comănescu, d. Consilier Titu Spornic, d. Emil Birtolon directorul băncii „Economul“, dna Coza, prof. Găzduc, av. Iuga, prof. Cornea, dna Jurca, comitele Agrului și Reuniunii „Sf. Maria“, dna Budișan, dna Măcelariu, etc...

CONFERINȚA „ISUS ȘI SUFERINȚA“

Părintele prof. Leményi, în introducere arată importanța acestui subiect, atât de actual, în toate vremurile, dar mai ales astăzi când omenirea întreagă este sfâșiată de durere.

Durerea este o realitate crudă, de a cărei ghimp nu poate scăpa nimeni; este marele adevăr în care toți oamenii sunt una. Unde are cauza? Care-i este rostul? Două întrebări, dela a căror răspuns sufletul se întristează sau sperează.

Răspunsul la aceste întrebări, unul este dat de acei care cunosc pe Hristos, iar alul de cei care nu-l cunosc.

Aceștia din urmă, cauza durerii o recunosc, fie într'un principiu egal în așitate cu acela al binelui, numindu-l: principiu și cauza răului, în perpetuă luptă pentru un primat; fie în faptul dorințelor din insulom. Remediul împotriva acestui rău, este să lupti, din răputeri, alături de cauza binelui, în contra cauzei eterne a răului; sau să anihilezi dorințele din tine până la stare de pasivitate, egală cu o insensibilitate, cu o distrugere a firii și dorințelor legitime din om. Absurd!

Aceste sisteme, generale, își au denumirea de dualism sau pesimism. Pesimismul iudic, a fost îmbrăcat în haină gotică și prezentat omului ca o soluție modernă pentru problema durerii.

Aceste lucrări sunt partea slabă a țărânului nostru. Pe lângă toate că țărânul are nevoie de foarte multă hrană de legumă — mai ales în posturile lungi —, cu toate că fetele noastre lucrează zi de zi la grădinișii bulgari, totuși nu le place lucrul de grădină, și rar este satul, în care găsim o grădină de

ca dramatică. — 18.15: Cântece vechi românești. — 18.50: Serviciul de știri germane. — 19: Radio-jurnal V. — 19.10: Muzică populară românească. — 19.30: Jurnalul pentru străinătate în limba turcă. — 19.40: Continuarea muzicii populare. — 19.45: Prof. C. Rădulescu-Motru: Psihologia svonului. — 20: Selecțiuni din opere slave, discuri. — 21: Radio-jurnal VI, sport. — 21.20: Selecțiuni din operele, discuri. — 21.30: Muzică românească, discuri. — 21.45: Continuarea programului cu selecțiuni din operele, discuri. — 22.15: Jurnal pentru străinătate în limba germană și italiană. — 22.30: Muzică variată ușoară discuri. — 23: Jurnal pentru străinătate în limba franceză și engleză. — 24.15: Muzică variată, discuri.

Din ogorul Agrului

Problema durerii însă, nu-și găsește deslegarea decât în misterul Crucii creștine.

Pentru înțelegerea acestei culmi, trebuie în prealabil să statorim dogmele fundamentale, ca: 1. Dumnezeu este cauză transcendentă a lumii, și a omului creat în stare harică de echilibru: *omul era tescentrist*; o linie armonioasă de subordonare totală, completă, și imun de durere.

2. Prin act de nesupunere, — păcatul original — săvârșit de întâii oameni, omul, pierde echilibrul, este lipsit de har și de ghimpele durerii; *omul devine egocentrist*.

După cum starea harică era menită fericirii neamului omenesc întreg, astfel și pierderea acelei fericiri trebuie să o simtă toți. Durerea nu este un monopoli al unora, ci o lege dură, un jug greu ce apasă fiecare cetățean al pământului de când se naște și până la moarte.

3. Ridicarea omului din starea căzută, redarea dreptului la fericire eternă, s'a făcut prin Isus Hristos. Prin El a prisosit darul, prin El s'a dat viață nouă, divină, după cuvântul categoric al Evangheliei: *și-a dat celor ce cred întru El, puterea ca să fie și să se numească fii ai lui Dumnezeu*.

El n'a șters durerea. A acceptat-o și a împus-o ca o condiție de viață, de merit, de fericire. În legea lui, fericit este numai acela care din suferință face un prilej de îspășire, de epurare, de ridicare la înălțimi spirituale: durerea în Religia Lui este o scară ce străbate sferile și deschide porțile fericirii eterne. *Suferința are valoare când este pătruns de starea harică din suflet*, astfel că, harul este pârgăia vieții creștine, este seva ce dă valoare, vigoare eternă acțiunii.

În lumina orbitoare a descoperirii creștine se lămurește origina și scopul durerii. Durerea are cauză, păcatul; rostul: este îspășirea: pentru valoarea îspășitoare a durerii, e nevoie ca sufletul omului să se găsească în stare harică, conștiința să nu-l acuze de păcat.

În încheiere, conferențiarul trage următoarele concluzii:

1. Durerea este universală, după cum este universală și mântuirea.

2. Durerea este prilej de biruință, de Înviere, deci trebuie privită în spiritul acesta.

3. Durerea este un mare dascăl, o mare realitate, o furtună ce doboară iluziile, este marele descoperitor al ființei noastre.

Deci: Durerea în răbdare, în spiritul creștin, poate fi, și trebuie să o facem prilej de înălțare.

Frumoasa conferință este răsplătită cu recunoștință din partea publicului.

Kritikus.

Sfaturi gospodărești

Grădinăritul

Să sperăm însă, că în vremile de azi, când toate s'au scumpit, când comunicarea cu orașul este îngreunată, când grădinarii bulgari nu mai prea vin la lucrul de grădini, și surorile noastre dela sate, se vor îndeletnici cu lucrările în grădină. Chiar din acest motiv, doresc a da câteva sfaturi, cari sunt neînconjurat necesare la orice cultură de legume. (Instrucțiuni mai amănunțite în broșura ce va apăre în curând).

Dacă nu am făcut-o în toamnă, vom începe acum cu curățitul grădinișii, de buruiene, coceni de varză, tule de porumb, etc., etc., pe cari îi adunăm într'o grămadă și tocându-i, îi lăsam să se putrezească, sau apoi îi aruncăm pe grămada de gunoi. După ce vom fi greblat teritoriul menit pentru grădină, vom împrăștia pe el gunoi copt și îndată ce se va fi svântat locul, începem la sapă. În cursul săpatului vom aduna rădăcinile de buruieni, cari le scoatem cu hârlețul și le aruncăm pe grămada de frunze sau gunoi. Să nu aprindem gunoiul și uscăturile culese din grădină, căci

dacă nu suntem cu mare băgare de seamă, putem păți cea mai mare nenorocire, aprinzându-ne chiar și casa.

Fiind locul bine reavăn, după ce am terminat cu săpatul, vom grebla frumos, sdrobind bruiși și netezând locul uniform. Nu-i mai urât lucru, decât să vezi o grădină frumoasă.

Cu toată vremea rea și răcoroasă, acumă este vremea, când putem sămăna unele din legume, cum sunt: salata verde, ceapa din hajme, șpanacul, mazărea, ridichile de lună, fasolea, în care scop — după ce vom fi terminat cu săpatul grădinișii, facem straturi pentru fiecare soi de legumă și sămănam sau răsădim cele de mai sus. Intre straturi lăsam loc gol de cărărușe, ca cu ocazia plivitului să nu călcăm prin strat. Tot acumă putem sămăna și morcovii și pătrungelul deoarece această sămânță iese cam târziu. Aceste două soiuri de legumă le sămănam în șiruri și nu prea des.

Vom avea grijă, ca nu cumva pe grădina sămănată, să ne între gâinele sau vitele cari ne vor face mari pagube. Este bine, ca peste locurile însământate, să așezăm câteva crengi de spinii, cari ferece însământarea și contra vrăbiilor.

Tot acumă începem și cu pregătirea patului cald (melegariu) care va fi făcut din gunoi de cal, care dă mai multă căldură. (Despre acest pat cald vom vorbi în broșura amintită mai sus). În acest pat cald, după ce l-am lăsat să se așeze 1—2 săptămâni, vom sămăna apoi varza, guliile (călărabele), țelina și roșiile (porodicile). Cred, că toată lumea știe, că dacă vrem să avem o răsadniță frumoasă, va trebui să îngrijim patul cald, acoperindu-l cu rogojine — mai ales peste noapte și în zile cu ger sau ninsoare. Grădinarii fac peste patul cald, un geam din sticlă, prin care și razele soarelui sunt mai tari și ajută mai mult culturii. Răsadul din patul cald va trebui udat din când în când, deoarece pământul care este zădat peste gunoi, se usucă de căldura mare, care se desvoltă prin arderea iului.

Patul cald, rămâne și după ce scos răsadul, sămănând pe el răsadul de mâncat. Bine, că va fi stricat și aruncat, și răsadul, ca să mai este de folos.

Mica Publicitate

ROMÂNCA, predau ore de limba maghiară. Kolozsvár-Cluj, Fellegvári-ut 86, felsőház. 242

MEDITEZ ieftin, elve sau elevi. Kolozsvár-Cluj, Fellegvári-ut 86, felsőház. 243

SCHIMB imobile din Bacău cu imobile din Kolozsvár-Cluj. Adresa la ziar. 241

INGRIJITOR DE CASĂ fără copii, de preferință monteur, se angajează imediat. Loc bun. Adresa la ziar. 239

CUMPĂR una sau mai multe case până la suma de 3.000.000 lei în Kolozsvár-Cluj, plata aprobată în România. Adresa la Ad-ția ziarului. 240

VÂND sau schimb vilă centrală nouă ultra-modernă, patru locuințe confortabile. Adresa la ziar. 231

CUMPĂR casă la Kolozsvár-Cluj în valoare de 400—600 mii lei. Plătesc la Timișoara. Rätz, Kolozsvár-Cluj, Magyar-u. nr. 70. 238

DE VÂNZARE intravilan 5000 mp. în centrul orașului, Honvéd-u. 14. Informațiuni: Rudolf Mosse, Kolozsvár-Cluj, Kossuth Lajos-u. 4.

SCHIMB sau vând două locuri de casă în cartierul CFR. Grivița București. Valoarea 400 mii lei. Adresa: Szabó, Kun Géza-u. 11 (fost Gojdu). 237

IEFTIN și bine lucrează croitor român, Str. Barabás Miklós (fost Coroian) Nr. 1. Primește pentru confecționare costume pentru dame și domni.

CUMPĂR pian scurt sau pianină și în provincie ori unde. Ofertă sub „Profesor“ la Ad-ția ziarului. 234

PREDAU ore de desen cu metode academice. Adresa: Pleșa C., Tinodi-u. 12.

Cronica externă

Cu toate că „Avala” desminte, teroarea continuă în Jugoslavia

— Situația actuală a Jugoslaviei e asemănătoare cu a Cehoslovaciei de altădată. Măcelurile din satul Bocșar. Germanii sunt amenințați cu spânzurătoarea. Flota de pe Dunăre concentrată la Grădiște. Armata sârbă se concentrează în Sudul Jugoslaviei. Apelul generalului Simovici: „Fiecare să-și păzească căminul”. Drul Macek cere numirea unui consiliu de coroană. Italia ia măsuri la frontiera jugoslavă. Eden vine la Belgrad. În Italia nu e revoluție. Cirenaica va fi încorporată în Regatul Egiptului. Asmara a fost ocupată de trupele britanice —

USA a sechestrat 300 de vase germane, italiene și daneze

Purtătorul de cuvânt al guvernului german a declarat, că răbdarea Reichului are o limită. Excesele din Jugoslavia — pe care agenția Avala le desminte — după telegramele din sursă germană — au luat proporții înspăimântătoare. Urmările ar putea avea consecințe nu numai pentru Jugoslavia, dar pentru întreg Sud-Estul european. Wilhelmstrasse nu obișnuiește să arunce declarații în vânt. Știm doar atât, că atunci, când Berlinul își înăsprește tonul, ne putem aștepta la evenimente grave.

Deocamdată nici la Belgrad nu s-a cristalizat încă lucrurile, iar lipsa înțelegerii cu Zagreb, îl face

pe generalul Simovici să întârzie declarațiile guvernului. Berlinul însă nu-și face iluzii în această privință, căci în capitala Reichului nimeni nu se așteaptă la declarații și la vorbe, ci la fapte. Iar faptele vorbesc de la sine. Aproape totalitatea membrilor guvernului — minus croații — sunt potrivnici unei colaborări cu Germania. Nincici, actualul ministru de externe, alături de Jeftici, — care și el e membru în guvern — au fost cei mai fervenți anglo- și francofili din Jugoslavia, colaborând cu Titulescu și cu Beneș, în cadrul Societății Națiunilor pentru o politică cu Anglia și Franța.

litate germană nu e în siguranță în locuința sa. Din București se anunță că la Chichinda-Mare 10 persoane au fost desemnate ca ostaici. Populația civilă a fost evacuată din satele de pe frontieră.

ARMATA SÂRBĂ CONCENTRATĂ ÎN SUDUL JUGOSLAVIEI

MTI comunică din Roma, că Italo Zingarelli, cunoscutul reporter italian transmite din Sofia, că grănicerii jugoslavi s'au retras din zona de frontieră dintre Bulgaria și Jugoslavia, după ce au minat toată regiunea. Circulația publicului a fost redusă la minimum. Trenurile nu pot traversa granița decât cu aprobarea specială a guvernului. Zingarelli mai arată, că mobilizarea jugoslavă a început la 24 Martie, deci cu o zi înaintea adevăratei dela Viena. Mobilizarea se termină la 3 Aprilie. Grosul trupelor e concentrat în regiunea orașului Nis, mai spre sud de punctul unde se întâlnesc cele trei granițe. Trenurile încărcate cu soldați și materiale de război să îndreaptă fără întrerupere spre Jugoslavia de Sud.

DNB află din Amsterdam, că ziarul „Times” anunță din Belgrad, că Jugoslavia își continuă pregătirile militare. Rezerviștii sunt chemați sub drapel în număr tot mai mare. Inchiderea școlilor este interpretată ca un semn al intențiunii de a se decreta mobilizarea generală.

Ziarul „Pest” comunică din Zürich,

Situația actuală a Jugoslaviei se aseamnă cu aceea a Cehoslovaciei

din Franța, Danemarca, Sloveția și Ungaria găesc, că actuala situație a Jugoslaviei se aseamnă foarte mult cu cea a Cehoslovaciei, de când a fost ocupată de germani în Bratislava afirmă

mă, că guvernele din Jugoslavia duc aceeași politică, pe care au dus-o guvernele dela Praga. Le Journal din Paris crede, că unitatea statului jugoslav ar putea fi amenințată, dacă actuala criză s'ar prelungi prea mult.

„Avala” desminte

desminte svonurile din ziarul „Avala” din Belgrad, care afirmă că în Jugoslavia se comunică TP. din Berlin care diminează din Berlin puține comentarii amănunțite despre evenimentele din Jugoslavia. Astfel, ziarul afirmă că elementele centraliste au organizat o manifestație în cursul căreia au așezat

în piață o mare piatră dreptunghiulară pe care era scris cuvântul „Germania”. Mulțimea a scuipat pe această piatră. Trezătorii cari nu luau parte la demonstrație au fost obligați de poliția auxiliară înarmată să scuie și ei pe piatră, iar pe cei cari refuzau gestul, îi maltratau. Manifestanții au răspândit foi volante cu următorul text: „Luptăm alături de Anglia, împotriva Germaniei!”

Măceluri

Din Viena se anunță, că bandele de teroristi au comis atrocități față de populația germană din comuna Bocșar. Teroriștii sârbi au pătruns în casele minoritarilor germani măcelărindu-i. Ei le-au devastat locuințele, incendiind recolta. Zece germani au fost uciși în cursul acestor excese.

La Becicherecul Mare și în împrejurimile sârbi amenință pe germani, că îi vor spânzura pe toți înainte ca Hitler să intre în Jugoslavia.

„Magyar Nemzet” transmite din Berlin, că un sat din Barania, de pe frontiera jugoslavă, a fost incendiat. Satul întreg, care era locuit în mare parte de germani, a fost prefăcut în cenușă. — În cercurile politice competente din Berlin se declară, că excesele atigermane din Jugoslavia, la care iau parte chiar și soldați și ofițeri sârbi, în loc să scadă, iau proporții tot mai mari. Guvernul german observă cu cea mai mare aten-

ție evenimentele. Până acum nu a formulat nici o pretenție față de cele ce s'au petrecut, dar se pare, că răbdarea Berlinului a ajuns la extrema limită.

DNB transmite din București, că în Banatul Românesc au sosit noi grupuri de refugiați germani din Jugoslavia. Ei au povestit, că frontiera e păzită de puternice detașamente militare jugoslave. Luni n'au mai sosit decât două grupuri de câte 50 de refugiați germani, cari au afirmat, că mai multe sute de germani au fost împiedecați să treacă granița. Se arată, că în dreptul comunei Stamura, cerul a fost luminat de un mare incendiu. În gara Vincoveț soldații sârbi au oprit și au sechestrat un tren cisternă, care a fost îndreptat spre România. Monitoare și vapoarele de pasageri de pe Dunăre au fost concentrate în portul Grădiște. Pe bordul vaselor se află soldați sârbi, cari cântă marșuri de război, cari se aud și pe malul românesc.

Teroarea continuă

„Esti Ujsag” din Budapest scrie, că cei 300 de refugiați germani au sosit pe bordul vaselor Schönbrun și Uranus în capitala Ungariei, continuându-și călătoria spre Germania. Ei au povestit, că situația lor a devenit insuportabilă în Jugoslavia, fiind obligați să plece fără întârziere. Unii dintre refugiați erau îmbrăcați în blănuri, câțeva femei purtau toalete și pantofi de seară, bărbații în cămăși și alții în costume

sumare de noapte, cari abia au mai avut timpul să îmbrace un palton.

DNB anunță din Graz, că dela frontieră sosesc știri — cu toate desmintirile liniștitoare ale autorităților dela Belgrad — că în provinciile sârbești continuă teroarea împotriva germanilor. Tinerii germani chemați sub drapel nu sunt repartizați la unitățile lor, ci sunt duși în păduri și păziți de soldați înarmați. Germanii sunt arestați fără nici un motiv. Nici un cetățean de naționa-

Tribuna Ardealului

Editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANU

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datoriară fiecărui român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Abonamentele, publicațiunile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36. Pentru țărani 15 pengő anual, 8 pengő pe jumătate de an, 4 pengő pe 1/4 de an și 1.50 pengő pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengő pe an, 13 pengő pe 1/2 an, 7 pengő pe 1/4 de an și 2.25 pengő lunar.

Abonamentul general 30 pengő anual.

Pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 pengő anual. Abonamentele în streinătate 40 P.

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiunile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36.

că Jugoslavia are în noaptea de Miercuri un milion de soldați sub arme. În noaptea aceasta ia sfârșit termenul mobilizării.

Neliniștea se accentuează în capitala Jugoslaviei din cauza nesiguranței în politica externă — afirmă DNB. — Situația a fost agravată prin introducerea severă a cenzurei, căci publicul nu este informat, decât prin comunicatele oficiale.

Ambasadorul german Von Heeren, a plecat luni dimineață la Berlin spre a face un raport asupra evenimentelor și probabil se va înapoia în 2—3 zile. Până atunci tratativele diplomatice sunt suspendate.

Fiecare să-și păzească căminul

Generalul Simovici, președintele Consiliului de miniștri, a adresat un apel către populație să păstreze ordinea și să nu se lase influențată de știrile alarmiste ale agențiilor streine. În ceace privește politica noului guvern jugoslav, va păstra raporturile de bună vecinătate cu vecinii săi „în măsura posibilităților date”. Primul ministru avertizează populația să nu-și părăsească căminurile, căci morală patriotică îl obligă pe fiecare să-și păzească căminul. Armata, forța aeriană și marina sunt gata să-și

facă datoria, deci toată lumea să aibe încredere în apărătorii țării. Părăsirea capitalei nu se poate efectua decât în baza unui program chibzuit, și numai atunci când în aceasta privință se vor da dispoziții. Autoritățile interzic orice adunare până la restabilirea calmului.

Ag. Stefani crede a ști, că dnii Tvetcovici și Marcovici vor fi obligați să părăsească țara înspre Grecia. Aceiași soartă ar putea s'o aibe și generalii Cosici și Stovanovici cunoscuți ca amici ai Germaniei.

Dr. Macek cere numirea unui consiliu de coroană

La Zagreb conducătorii croaților se consfătuiesc sub președinția drului Macek. La aceste consfătuiri participă de acum, în afară de ministrii croați, din guvern, Sutej și Smoljan și Cossutovici, vicepreședintele partidului țărănesc croat, care s'a înapoiat dela Belgrad, după ce a dus tratative cu factorii oficiali jugoslavi. El a raportat dlui Macek în prezența celor doi ministrii croați rezultatul tratativelor cari vor fi continuate Marți d. a.

Ag. Stefani afirmă, că d. Macek, pe lângă care se insistă să primească numirea sa în guvernul jugoslav, cere anumite asigurări prealabile. El dorește constituirea unui consiliu de Coroană, din care să facă parte câte un membru sârb-croat și sloven. Macek susține, că urcarea pe tron printr'o lovitură de stat a Regelui Petru, n'a decurs cu respectarea constituției, astfel că numai

un astfel de consiliu de coroană ar putea decide asupra tuturor problemelor de politică internă și externă. El a mai declarat, că n'ar putea face parte dintr'un guvern în care s'ar găsi persoane, cari pe vremuri l-au numit asasin și au ordonat arestarea sa.

ITALIA IA MĂSURI LA FRONTIERA JUGOSLAVĂ

Tot în legătură cu evenimentele din Jugoslavia se transmite din Roma, că autoritățile militare italiene au luat la frontiere jugoslavă toate măsurile impuse de împrejurări. La Roma nu se face secret din faptul, că sunt gata pentru orice eventualitate. Jugoslavia va fi obligată să facă o declarație solemnă în privința atitudinii pe care o va păstra în cursul războiului. „Popolo di Roma”

(Continuare în pag. 4-a)

Cronica externă

(Urmare din pag. 3-a)

afirmă, că și în Croația au avut loc excese, cu toată tensiunea sârbo-croată. Ziarul „Aftonbladet“ anunță, că la Berlin situația e considerată ca foarte gravă, iar guvernul Reichului se află în permanență.

Partidul social-democrat jugoslav a lansat o proclamație cerând muncitorimei să sprijine guvernul Simovici.

Se crede, că guvernul abia Joi va fi în stare să facă declarații.

„New-York Post“ susține, că Jugoslavia a riscat toată existența sa în baza promisiunilor Statelor Unite, deci USA e obligată să-i dea tot sprijinul. Alexander, primul Lord al amiralității britanice a declarat, că lovitură de stat din Jugoslavia e un succes britanic. (TP.) „Washington Post“ afirmă, că evenimentele jugoslave constituie primul rezultat al legii pentru ajutorarea democrațiilor.

EDEN VINE LA BELGRAD

DNB. anunță din Belgrad, că în cercurile diplomatice jugoslave nu se confirmă, dar nici nu se desminte știri, că Eden și generalul Dill, șeful marului stat major al Angliei ar urma să vină în zilele acestea la Belgrad. Se crede, că englezii doresc aceasta vizită.

Din sursă britanică se anunță, că Milan Gavrilovici, fostul ministru al Jugoslaviei la Moscova, s'ar afla actualmente la Ankara.

T. P. transmite telegrama Reuter în legătură cu tratativele dela Atena a lui Eden și Dill. În timp ce agenția engleză declară, că vizita are ca scop împiedecarea întinderii războiului în Balcani, mai afirmă, că Jugoslavia a răsturnat planurile de război a Germaniei, care va avea acum nevoie de timp pentru a se adapta noii situații. Acest interval va fi folosit de forțele anglo-elene spre a obține noi succese în Albania. Reuter mai declară, că Anglia contează în viitoarele ei operațiuni pe sprijinul Jugoslaviei.

USA A SECHESTRAT 300 VASE GERMANE, ITALIENE ȘI DANEZE

Presă internațională acordă o mare însemnătate faptului, că guvernul american a dispus sechestrarea vaselor germane și italiene din porturile Statelor Unite, echipându-le în același timp internarea echipajilor respective.

„Popolo di Roma“ anunță din Berlin, că în cercurile politice germane se afirmă, că sechestrarea vaselor germane ar putea da loc la complicațiuni diplomatice, cari ar putea să aibe consecințe de o importanță istorică. Aceste cercuri refuză deocamdată să declare dacă consideră sechestrarea ca un adekvat act de beligeranță.

Secretariatul general al marinei americane arată, că tonajul total al vaselor germane, italiene și daneze sechestrate poate fi evaluat la 300.000 tone, fiind vorba de 36 vase daneze, 28 italiene și 2 germane. Se arată, că sechestrarea s'a efectuat în baza ordinului personal al Președintelui Roosevelt pentru a preveni actele de sabotaj a echipajilor de pe vasele respective. Aceiași măsură a fost luată și de autoritățile altor state americane, între care Cuba, Peru, Chile și Mexicul.

IN ITALIA NU E REVOLUȚIE

Ag. Stefani transmite din Roma următoarea desmintire:

Italia nu are nevoie să desminte svornurile de neînchipuit, că în Italia ar fi izbucnit revoluția. Astfel de invenții nici nu merită o desmintire. Din sursă necontrolabilă se anunță, că trupele britanice au ocupat Asmara, capitala Eritreei. NST anunță din Beirut, că guvernul britanic ar fi propus încorporarea Cirenaicei în Regatul Egiptului.

CRONICARUL

Italia și Japonia luptă pentru crearea unei păci mondiale durabile...

Discursurile rostite la dineul oferit în onoarea dlui Matsuoka la Roma

ROMA 2. (Stefani.) — Conte Ciano, ministrul de externe al Italiei, a oferit Marți seara un dineu în onoarea dlui Matsuoka, ministrul de externe al Japoniei. În cadrul dineului s'au rostit toasturi cordiale.

Contele Ciano a salutat pe d. Matsuoka în numele guvernului fascist, arătând, că victoria armelor va asigura realizarea scopurilor principale, urmăriți prin acordul tripartit și anume reorganizarea lumii și crearea unei păci mondiale durabile.

D. Matsuoka a mulțumit pentru salutul cordial și a accentuat, că o amiciție tradițională a unit întotdeauna Japonia și Italia. Soarta comună, idealurile comune au impus încheierea alianței. Acordul tripartit a pus de fapt bazele reorganizării lumii și a deschis o eră

nouă atât în Asia orientală, cât și în Europa orientală și Europa centrală. (MTI.)

D. MATSUOKA PRIMIT DE SFTUL PĂRINTE

CETATEA VATICANULUI 2. (Stefani.) — D. Matsuoka, ministrul de externe al Japoniei, a sosit Miercuri dimineața la ora 8 în Cetatea Vaticanului. Ministrul de externe a fost primit cu onorurile cuvenite rangului său, fiind condus în sala de bibliotecă particulară a Sanctității Sale Pius al XII-lea. D. Matsuoka a fost primit cordial de Sfântul Părinte. După audiență, ministrul de externe al imperiului japonez, a vizitat pe cardinalul secretar de stat, Maglione. (MTI.)

Drul Macek cere ratificarea aderării Jugoslaviei la pactul tripartit

Condițiile în baza cărora croații ar fi dispuși să colaboreze cu Belgradul

ROMA 2. (Stefani.) — Ziarele italiene apărute Miercuri dimineața, se ocupă pe larg de fazele tratativilor, prin care se urmărește reconcilierea sârbo-croată și pe baza unor informațiuni primite dela Belgrad, arată, că drul Macek și-ar fi precizat condițiile de colaborare în următoarele puncte formulate guvernului din Belgrad:

1. Inițierea unui Consiliu de Coroană, din care ar face parte: drul Macek reprezentând pe croați, d. Jovanovic, reprezentantul sârbilor și d. Kulovec din partea slovenilor.

2. Ratificarea solemnă a documentelor de aderare la pactul tripartit.

3. Demobilizarea completă a armatei.

Cercurile răspunzătoare din capitala Jugoslaviei sunt de părere, că poporul jugoslav stă în fața unor evenimente grave și zile hotărâtoare se vor abate asupra țării.

Nu numai supușii germani și italieni au părăsit Jugoslavia, ci și membrii familiilor personalului Legațiilor germane și italiene și chiar și unii funcționari ai acestor Legații. Opinia publică jugoslavă pretinde guvernului să înceapă trataive directe cu puterile axei și să lămurească situația politică externă.

MOBILIZAREA ARMATEI JUGOSLAVE

ROMA 2. (MTI.) — Din relatarea corespondentului diplomatic al agenției „Stefani“ rezultă că manifestul guvernului jugoslav n'a avut darul să liniștească opinia publică. Știrile despre chemările militare și despre mobilizarea generală dau impresia că guvernul nu se simte sigur pe situație. Pare curios că noul guvern nu dă comunicate prin care ar putea lămuri relațiunile Jugoslaviei față de vecini. Concentrările de trupe făcute dealungul frontierelor Albaniei, Bulgariei și Ungariei, nu înseamnă de loc măsuri liniștitoare, nici față de vecini și nici față de opinia publică jugoslavă.

Toți Români mănâncă la cel mai bun restaurant românesc

Ciuzan Vasile

din Bészterce-Bistrița, Hitler-u. 51.

Bucătărie bună și ieftină, beuturi alese.

A stărnit o vie senzație la Belgrad faptul că clădirea Statului Major a fost evacuată. În împrejurimile clădirei vântul împrăștiă rămășițele actelor arse.

REFUGIAȚII GERMANI ȘI ITALIENI CONTINUĂ SĂ SOSEASCĂ DIN JUGOSLAVIA

GRAZ, 2. (DNB). În ultimele zile au sosit aici refugiați germani în masse. Majoritatea refugiaților siliți de împrejurări și-au adunat în cea mai mare grabă lucrurile mobile și mulți au putut părăsi Jugoslavia cu un singur geamantan de mână. Persecutarea germanilor continuă pe întreg teritoriul Jugoslaviei. În localitatea Cilli numeroase locuințe germane au fost jefuite. La Hrastnig germanii au fost atacați și amenințați cu moartea. Vitrinele magazinelor germane au fost sparte și jefuite. Din relatările refugiaților sosiți din Villach și din Leibach rezultă că mulțimea a manifestat împotriva Germaniei și apoi s'a îndreptat spre Consulatul britanic ovaționând Anglia. Manifestanții au pătruns și în locuințele germanilor din Leibach insultând familiile germane. Geamurile locuințelor au fost sparte cu pietre. Funcționarii vamali filogermani au fost înlocuiți cu naționaliști sârbi.

În localitatea de frontieră Beliburg, au sosit 130 ofițeri germani din teritoriul Sloveniei. Refugiații veniți din Windischgrätz au povestit că germanii au fost grav bătuți și insultați. Arena sportivă germană din Marburg a fost deteriorată și geamurile caselor asociațiunilor germane au fost sparte. (MTI.)

Guvernul american a făcut importante comenzi militare

WASHINGTON 2. (Reuter.) — Președintele Roosevelt a declarat cu ocazia unei anchete de presă, că din creditul de 7 miliarde, votat în curând de Congresul american, a dispus confecționarea unor efecte pentru marină și armată în valoare de 1 miliard 80 milioane dolari. În afară de aceasta a mai făcut comenzi pentru confecționarea mașinilor și uneltelor agricole și pieselor de avioane. Aceste efecte militare și celelalte unelte vor fi transportate „nu numai într'o singură țară“. Despre amănuntele acestei chestiuni președintele Roosevelt a refuzat să dea lămuriri. (MTI.)

— Biroul advocațional MIHAILAȘ MIHAI funcționează și pe mai departe în Bészterce-Bistrița, Mátyás király-u. 8.

În ajunul bătăliilor navale din Atlantic

(Urmare din pag. 1-a)

deasemenea și în cele din urmă, cei care scapă distrugerii, se refugiază în ape atât de deserte încât capturările lor numai au nici un efect asupra inamicului, sau se refugiază în porturi amice unde nu pot fi blocați. Războiul submarin deslănțuit cu energie de Germania între 1916—1918, după ce s'au găsit armele cu care să fie combătut, a sfârșit să fie puțin periculos. După ce s'a generalizat sistemul transporturilor prin convoiuri, 99.08% din vasele care au traversat oceanul au ajuns la destinație, cu toate că, în fiecare 32 zile au fost câte 42 convoiuri venind și 42 plecând.

Nu începe încă, că astăzi condițiile în care activează corsarii s'au schimbat, atât cantitativ cât și calitativ. În aceeași măsură s'au îmbunătățit și mijloacele pentru combaterea lor. În orice caz, corsarii nu pot „lucra“ eficace decât atunci când sunt susținuți de o flotă Deaceea, atâta timp cât o flotă mai puternică lasă să existe o flotă inamică mai slabă, îi sunt amenințate comunicațiile maritime ale țării sale, e silită să detașeze unități pentru vânarea corsarilor, pe care, eventual, le pierde și îi poate cauza pierderi asupra grosului flotei. Anglia știe acest lucru și acțiunii germane din Atlantic îi pregătește replica. După informațiile presei americane flota dela Scapa Flow a ieșit în larg pentru urmărirea unităților germane din Atlantic. Escadra engleză e compusă după aceste informații, din 3 crucișătoare grele, câteva ușoare, un vas port-avioane și mai multe submarine. S'ar cunoaște condițiile tehnice ale vaselor care se vor înfrunta, s'ar putea spunea aproximativ de partea cui va fi victorie. Deocamdată, mamele, femeile și copiii rinărilor din amândouă țările, au teamă și cu groază momentul când de Radio le va anunța începutul războiului.

Luptele continuă între Keren și

Vie activitate aei sectoarele

De undeva din Italia, 2. (Stefani.) — Comunicatul Nr. 298 al Marelui Cartier italian comunică:

„Pe frontul din Grecia am respins atacuri inamice cu caracter local. Formațiunile noastre aeriene au bombardat pe teritor inamic depozite de munițiuni și au aruncat grenade asupra coloanelor inamice.

În Africa de Nord o formațiune aeriană însoțită de avioane de vânătoare germane, a atacat baze aeriene și instalații militare inamice. Unul din avioanele noastre a distrus pe sol două avioane și a cauzat mari incendii în hangare și cazarmile trupe. Vânătorii germani au doborât în luptă aeriană un avion inamic.

Inamicul a atacat localitatea Misura, cauzând câteva răni neînsemnate și pagube materiale fără importanță.

În Africa de Est, în sectorul Keren și Asmara, luptele continuă. Față de aruncarea în luptă a formațiunilor motoriate inamice tot mai puternice, trupele noastre rezistă eroic. Inamicul a atacat aeroportul Djidiga. Un avion a fost distrus. Forțele noastre aeriene au bombardat coloanele motorizate ale dușmanului. (MTI.)

LONDRA 2. (Reuter.) — Din știrile sosite din Atena rezultă, că Regele George al Greciei a primit Marți pe d. Anthony Eden, ministrul de externe al Angliei. (MTI.)

— Biroul advocațional dr. IULIU MOIS, fost pimpședinte de Tribunal, continuă a funcționa și pe mai departe în Măramarossziget-Sighetul Marmarței, Rákóczi-u. 22.

— Biroul advocațional dr. IOAN HARSĂ funcționează și pe mai departe în Szászrégen-Reghinul Săsesc, Uj-u. (Casa proprie).